



共写牡丹家书

同享牡丹盛会

是什么让他们不远千里来赴约？除了友情外，他们纷纷说—— 是牡丹的魅力，让我们相聚在一起



相聚时的合影



核心提示

□记者 马文双 李小勇 文/图

9日、11日，本报先后刊发《外地老人来洛赏花 想借3辆轮椅》、《多名市民愿为来洛赏花老人提供轮椅》两篇文章，报道市民吴满仓邀请70多名外地老朋友来洛赏花一事。

昨日清晨，吴满仓通过电话、网络等方式发出的“家书”有了回应——来自广西、福建、新疆等地的老朋友全部到达洛阳，开始“牡丹”之旅。

有朋自远方来，七旬老太忙招待

14日19时前后，凯旋东路一家酒店大厅内传出阵阵笑声，几十名中老年人有的手拉手交谈，有的肩并肩拍照，还有的拿着小本子互换联系方式……

“真是太开心了，没想到我的老朋友们都能如约来到洛阳！”看着相谈甚欢的老朋友们，吴满仓灿烂的笑容中夹杂着欣慰与感动。她说，这些朋友中，很多人她已30多年未见，可她的邀约电话便让大家欣然而来。就连她82岁高龄的老领导，也从青海省西宁市坐火车赶来。

朋友们奔波千里很辛苦，东道主忙着招待也很辛苦。吴满仓的女儿巴女士说，这几天，每来一个老朋友，已70岁的母亲都要亲自去接，不知跑了多少趟火车站。

来自江苏的马女士说，她一直在家带孙女，犹豫了几天后，还是临时订了机票赶过来，不想遗憾终生。

“这几天，我们所有人都‘失眠’了。”13日就从青海赶来的82岁老人李本术说，这两天，大家白天逛洛城，晚上凑到一个房间说过去、聊今朝，兴奋得睡不着。

“不是我有号召力，而是牡丹有魅力”

吴满仓已到古稀之年，精力有限，她怎么有了邀请诸多好友来看牡丹的念头？

“不是我有号召力，而是在那段艰苦岁月中铸就的友情和洛阳

的魅力将我们再次聚到了一起。”吴满仓说。

多年前，吴满仓大学毕业后被分配到青海省哇玉香卡农场医院工作。该农场地处戈壁深处，周围数百公里内荒无人烟，条件艰苦。在这种情况下，同事们相互照顾，建立了深厚友谊。1998年，农场被撤，大家分散到祖国各地，很多人失去了联系。

吴满仓说，分开后，很多人想再次相聚，但天南海北这么多人，要聚起来谈何容易？

去年牡丹文化节期间，抱着试试看的想法，吴满仓联系到40多名当年的好友，并将他们请到了洛阳。今年，她又通过电话、网络等，以“滚雪球”的方式向更多人发出了邀请，最终来了72人。

青海是“大本营”，他们为何不回青海相聚，而选择了洛阳？对此，巴女士说：“不是我妈妈有号召力，而是洛阳有魅力，很多人也是冲着牡丹来的。”

“咔嚓”一声，15日清晨，一张合影为他们留下了来洛记忆。“照片上一定要标注‘牡丹盛会·哇玉人相聚洛阳’啊！”老人们一再叮嘱摄影师。

想吃锅贴想了一晚上

15日8时30分前后，吴满仓邀请的最后一名同事终于赶来。虽然导游一再让大家上车聊，可这些游客很不听话，只顾互相问候、拥抱，直到9时许，导游才将大家“劝”上车，前往国家牡丹园。

“昨晚，去年来的‘老家伙’们一个劲儿地说洛阳的锅贴外焦里

嫩，好吃得很，馋得我想了一晚上。”大巴车刚刚启动，车上便传来这样一句话，引得满车人笑个不停。紧接着，又一个声音传出：“小张（随车导游），去年我们很遗憾没能品尝水席，今年你可一定要带我们去……”

虽然有人急着去吃小吃，可最后还是拗不过“牡丹迷”们要去看牡丹的热情。来自青海的吴慧英老人喜欢画牡丹花，此行她很想多看看牡丹花都的牡丹花，寻找创作灵感；严秉莲女士第一次来洛阳，她最爱的就是牡丹花，她还肩负着拍牡丹花，把照片带给女儿看的重任。

真想把牡丹带回西宁

大约30分钟后，记者随同老人们到达国家牡丹园。

一见到鲜艳欲滴的牡丹花，几位老人就着迷了，他们想买些牡丹花带回去，把花种到西宁。“西宁的气温目前比较低，想必这花很难成活，咱们还是用眼看、用相机记录吧！”考虑到现实情况，老人们打消了这个念头。

“一进来，我就闻到了满园的花香，舒服。”严秉莲跑到花丛中，把鼻子凑到了花蕊上。

“真想抱着它们。”就像孩子一样，每一朵花都让这些中老年人欣喜不已。“来洛阳我都没敢穿深色衣服，穿得鲜艳些才能配得上牡丹花。”站在花丛中的“花迷”们笑着说。

洛阳牡丹美，文化更厚重

这些老人中，最年轻的也年过半百了，年龄最大的已经有80多岁。一路上，老人们一直说，这是他们多年来第一次如此大规模的聚会，恐怕也是最后一次了。每当谈及此事，很多人双眸内总会闪着泪花。可当再次登上大巴车时，大家又开始嬉笑起来，回忆过去某人某年所做的糗事，讨论着去哪儿玩。

老人们说，洛阳不仅是牡丹花都，更是文化名城，所以他们还要去看看博物馆、龙门石窟等景点。

孩子们笔下，大厦开出牡丹花 参加“家书”活动，千余名小学生涂鸦赞家乡

□记者 徐翔 见习记者 王博东 文/图

“外地的小朋友，请来看看我们美丽的家乡吧！”13日，在市实验小学凯东校区二年级六班，学生们拿着自己的涂鸦作品站在讲台上合影，并向外地小朋友发出邀请。

近日，在积极参与本报发起的“共写牡丹家书 同享牡丹盛会”活动的同时，市实验小学还专门举办了以推介牡丹文化节为主题的“夸夸咱家乡”绘画活动。该校三个校区的1000余名学生利用美术课的方式画在了纸上。

记者看到，在孩子们笔下，卢舍那大佛和牡丹文化节吉祥

物“红红”、“丹丹”成为了好朋友，一些高楼大厦开满了五颜六色的牡丹花……

据市实验小学教导处副主任王向春介绍，此前，该校三个校区已有51个班3282人参与了“家书”活动，写出了4000余封“牡丹家书”。

“孩子们都很积极，他们利用课余时间看书、上网找资料。”王向春说，通过“家书”活动，孩子们增长了许多关于家乡的知识，对家乡的变化也有了新的了解，写作水平也得到了提高。

王向春说，学校接下来打算将此次参加绘画活动的千余名学生的涂鸦作品收集起来做成展板，在三个校区轮流展览，并开展评奖活动。



孩子们的画

远在英国的洛阳学子也参加了“家书”活动—— 独在异乡求学 不忘宣传洛阳

□见习记者 赵夏楠

家住涧西区的网友“小竹”已在英国求学两年，近日，“小竹”从网上得知《洛阳晚报》发起“共写牡丹家书 同享牡丹盛会”活动后，向英国的同学介绍起家乡洛阳和牡丹文化节。

“小竹”在英国伯明翰大学上研究生，参加了学校的一些社团组织。“共写牡丹家书 同享牡丹盛会”活动激发了“小竹”宣传家乡的热情。“虽然我在国外，但仍想为家乡尽一分力。”“小竹”说。

“小竹”从网络和图书馆搜集了许多有关洛阳的资料，并结合自己对家乡的感受，向同学们介绍起家乡洛阳。一些英国同学对中国文化非常喜爱，听了“小竹”的介绍，他们对洛阳这个牡丹飘香的古都

产生了浓厚的兴趣。一些在中国做过交换生的同学表示，在中国学习期间，他们大多数时间呆在北京，很遗憾没有到过洛阳，若有机会，他们一定要到洛阳参观游览。

13日，“小竹”在一节名为“城市规划与建设”课程的课前演讲中，加入了对家乡洛阳的介绍，她向外国同学和老师讲述了洛阳悠久的历史和文化。演讲结束后，“小竹”还把从家乡带到英国的牡丹花明信片送给了同学们，部分同学得知4月是洛阳一年中最美的时节后，决定让正在休假的家人来洛赏花。

“希望像我一样在外求学的洛阳人能够在外国多多宣传洛阳，推介洛阳牡丹文化节，让更多的外国友人认识、了解洛阳，并爱上洛阳、爱上牡丹。”“小竹”说。